相关链接

俄罗斯怒怼"演戏"

美英法三国对叙利亚动 凭借的就是白头盔提供的 "证据"--他们7日最先报告 叙利亚反对派控制的东古塔地 区杜马市遭疑似毒气袭击。俄 罗斯表示,这些"证据"纯粹一 派胡言,所谓"化武袭击"是"白 头盔"在英国特工授意下伪造 的 目的就是给西方武力介入 叙利亚找借口

俄罗斯援引杜马市医院急 救人员的话称, 他们在救治因 房屋爆炸而受伤的伤员时,未 发现有人表现出中毒症状,只 是当陌生人闯进来喊"伤员中 毒"后,现场人员才慌乱起来。 '当时一群扛着摄像机的人冲 进医院, 大喊着他们的人被化 学武器击中, 但没有一个人有 化学中毒的症状。

俄罗斯外长拉夫罗夫称, 俄罗斯专家检查了被指控的袭 击地点,没有发现任何化学制 剂的痕迹。他表示,俄罗斯有证 据证明"化武袭击"是某个国家 幕后支持的,"一个国家的情报 机构正努力领导一场反叙恐俄 运动,他们参与了全过程"

俄罗斯国防部发言人科纳 申科夫更直接点名这是一出英 国导演、"白头盔"演出的戏: "俄军有确凿证据表明,英国卷 入该事件,伦敦对'白头盔'负 青人施加巨大压力 要求他们 迅速采取有预谋的挑衅行为。

获西方大笔资金

俄罗斯媒体还指出,"白头 盔"从西方获得大笔资金。"21 世纪有线网"报道,"白头盔"刚 一成立, 就收到英美等国高达 1300 万美元捐赠。

截至2015年,"白头盔"最 大的捐赠者是美国国际开发 署,该机构虽打着"为那些为美 好生活而奋斗的人们提供帮 助"的旗号,背地里却扮演着破 坏他国政权的角色, 招致很多 国家不满,玻利维亚总统莫拉 莱斯曾公开宣布将美国国际开 发署驱逐出境。

细心人甚至从"白头盔"发 布的视频中发现其成员疑似与 恐怖分子有关——视频中有 "白头盔"成员与极端组织"胜 利阵线"分子混在一起,挥舞着 代表血腥和恐怖的黑旗。

此外,"白头盔"创建者詹 姆斯·梅谢利尔是前英国特工、 他创立的公司和美国中央情报 局、以色列情报机关以及叙利 亚反对派都有千丝万缕的关 系。有这样的背景,"白头盔"的 中立性从何谈起?



■ "白头盔"组织标志

打着救人旗号摆拍 宣传叙政府军暴行

"白头盔":多少是非因你而起

13 日晚,美国总统特朗普宣布 联合英法空袭叙利亚,随后叙利亚 首都大马士革的夜空淹没在爆炸的 火光中。关于此次空袭的原因,特 朗普称是由于叙利亚政府军在东古 塔使用化学武器 伯叙利亚以及俄 罗斯、伊朗等国均予以驳斥,称所谓 "化武袭击"纯粹是"白头盔"组织有 预谋采取的挑衅行动。

照片声名鹊起

叙利亚政府所指的"白头盔"实 为"叙利亚民防组织",成立于2013 年,成员约3000人,名义上是由平 民组成的志愿服务队,政治立场中 立,不依附和隶属任何政府派别,宣 称"拯救生命就等于拯救人性"。该 组织徽章的主图案是一顶套在叙利 亚地图上的白色头盔,其成员也总 戴着白色安全帽,所以被外界称为 "白头盔"。

"白头盔"活跃在叙利亚战场 上,主要工作当然是抢险救人。巧合 的是,每每他们在受灾地点工作时, 总有摄影师在一旁抓拍,所以该组 织经常会发布在战争废墟中施救的 图片或视频,而让他们声名鹊起的. 正是一张被称为"救护车中的叙利 亚男孩"的照片。

2016年8月,"白头盔"从阿勒 颇的废墟中救出五岁小男孩奥姆 兰·达尼什,过程"恰好"被英国《卫 报》记者穆斯塔法·阿尔萨罗特拍 下。照片中,男孩坐在救护车中,头 发蓬利,泥土混合着斑斑血迹覆盖 在脸上,眼神中透露出极度恐慌后 的平静。"按下快门的瞬间,我泪如 "阿尔萨罗特说。

很快,这张照片被西方媒体当 成叙利亚平民饱受政府军伤害的证 据,在世界范围内转发,并掀起新一 轮针对阿萨德政府的指责。"白头 盔"迅速成为西方媒体的宠儿,得到 美国有线新闻网(CNN)、美国广播 公司(ABC)等重量级媒体夸奖,被 誉为"东方救援冲锋队"、"在阿勒颇 火线冒险救人"……

顺理成章地,"白头盔"登上当 年《时代》杂志封面。随后,英国导 演奥兰多·冯·爱因西德尔拍摄名为 《白头盔》的记录片,讲述该组织在 战火中的故事,赢得2017年奥斯卡 最佳纪录短片奖。但"白头盔"未派 代表出席奥斯卡颁奖典礼,成员之 一哈立德·哈提卜在推特上发文称: "我有美国护照,但不会去美国参加 奥斯卡,因为我们的工作太多了,救 助生命是重中之重。

人们再次被感动,甚至有人称 "白头盔"戴的不是白色安全帽,而 是圣洁的光环。

视频引发质疑

被感动的人往往不会深究感动 自己的是否全是事实,但是2016年 11月的一段视频引起了人们的质 疑,曝料的是英国广播公司(BBC)。

BBC 援引名为"叙利亚媒体办 公室革命"的组织提供的视频,揭露 了"白头盔"泛滥的"摆拍"行为。视 频中,两名"白头盔"在救援躺在瓦 砾中的伤员,如果不看开头和结尾, 这又将是展示"白头盔"爱心的宣传 材料。可惜的是,这段视频是完整 开始,所有人(包括伤者和



"白头盔"在战场上抢险救人总有摄影师抓拍

"救护车中的叙利亚男孩"被指造假

本版图片 GJ



救援者)都静止不动,然后是口令 "开拍", 伤者条件反射式地面露痛 苦,"白头盔"则手脚麻利地将他们 从废墟中挪开。事后,"白头盔"表示 道歉,称那是几个"临时志愿人员" 为吸引国际社会关注而发布的"假 人挑战"游戏,并非官方正式视频。 但声明漏洞百出,质疑的种子开始 在人们心里发芽。

此后, 外界对"白头盔"的成名 之作"救护车中的叙利亚男孩"也开 始产生怀疑。男孩奥姆兰的父亲曾 在照片发布后表示, 当时孩子伤得 并不重,但"白头盔"们几乎是把他 硬抢过去塞进车里, 然后让阿尔萨 罗特拍下那张著名照片。为了拍摄 需要,"白头盔"还蛮横地把当时已 在车上的一个小女孩赶出去。奥姆 兰的父亲说,事后有不少人上门,用 金钱、出国诱惑甚至死亡威胁,要他 们说阿萨德政府的坏话, 但遭到他 们拒绝。为防报复,一家人被迫把奥 姆兰藏起来。

"假人摆拍"事件后,瑞典医生 人权组织创始人马塞洛·法拉达·诺 利教授发布报告,直指"白头盔"视 频中的疑点。其中"白头盔"2015年 4月拍摄的救助一名小男孩的视频 "可能造假",因为给男孩打针的方 式不对,针头虽然扎进孩子体内,但 注射者并未推动注射器的柱塞,"如 果当时孩子没死,那么这样的救治 无疑杀死了他,这真是可怕而可悲 的场景"。视频中传出的一段阿拉伯 -"包括照 语对话更加重了怀疑-片在内,母亲必须在下面、孩子在上 面,必须确保母亲一定要在孩子下

面。"显然,有人在"指导"拍摄。

毫不关心平民

为揭开"白头盔"的真相,今日 俄罗斯电视台(RT)深入叙利亚战 地,从当地民众中获得准确信息。

"影片显示'白头盔'在救人,可 他们只救自己的亲属、只救反对派, 他们最不关心的就是平民。"一名阿 勤颇居民在镜头前怒斥,"每次救援 食品抵达阿勒颇,'白头盔'和反对 派就会全部抢走,什么都不留下,连 面包渣都没有。

还有民众指责"白头盔"是小 偷,"看到黄金就顺走了,而且根本 不是所谓英雄,他们只会演戏,只在 摄像机打开时才有所动作, 机器一 挪开他们就走了, 任由伤者留在废 墟中,还得我们自己挖出来"

RT的摄像师还拍到一家被"白 头盔"用来宣传"业绩"的医院,但院 内有的只是炸弹零件、空子弹壳,以 及混合化学制剂和火药的工业混合 机,更像大规模的弹药作坊,而不是 救死扶伤的医院。

另据美国哥伦比亚广播公司 (CBS)报道,纪录片《白头盔》的出 品人之一、"白头盔"成员哈提卜未 能赴美领奥斯卡奖,并非像他自己 说的没空, 而是被美国国土安全部 发现有"不良信息",在最后一刻被 取消入境许可。CBS 称,"不良信息" 含义广泛,但"最大的可能是与恐怖

加拿大自由记者艾娃,巴特利 特在一档电视节目中指出,"白头 盔"不可信,该组织建立的初衷是为

了营救阿勒颇东区和伊德利卜的平 民,但在东阿勒颇,很少有人听说过 他们。"同时要注意的是,2016年后 阿勒颇全部被解放'白头盔'已不 需要存在,可我们仍能看到他们的 身影,网上不断翻新相关图片或视 频,而且其中的获救助者往往被他 们'循环利用'。像小女孩阿雅,在 2017年8月就出现在一则报道里, 9月又出现在两段不同的新闻中。 所以,他们是不诚信的。一次两次 '摆拍'也许还行,但每次都这样,就 是本质出问题了。

切勿偏听偏信

冷战后,美国发动的历次战争 无不以宣传战打头阵。比如 1991 年 海湾战争爆发前,美国媒体就大量 传播 15 岁科威特女孩娜伊拉在美 国国会听证会上讲述的伊拉克士兵 暴行:"在医院工作时,我看到伊拉 克士兵拿着枪走进来, 他们从保温 箱中取出婴儿,拿走保温箱,然后让 那些婴儿在冰冷的地板上死去。"这 番证词引发美国舆论哗然, 为布什 总统发动海湾战争提供充分的理 由。可是美国作家约翰·麦克阿瑟发 现,所谓"医院暴行"只是为美国出 兵寻找正当性和必要性的"公关 秀"。娜伊拉的真实身份是科威特王 室成员,从未在医院工作过,证言的 可信度可想而知。但她起到的宣传 作用发酵了,中东局势为之一变。

"不要听信毫无根据的宣传,否 则会让局势不可收拾。"这是来自多 名政治分析人士的劝告,就连与政 治毫无关联的音乐人也明白这一 点。以色列《耶路撒冷邮报》报道,英 国摇滚乐队平克·弗洛伊德前成员、 歌手罗杰·沃特斯在巴塞罗那演唱 会上直斥"白头盔"虚伪,是"恐怖分 子的宣传机器"。他说,听信"白头 盔"的宣传言论,"只能让我们支持 自己的政府向叙利亚人民扔炸弹", 中东将因此更血腥。

"我们生活的世界上有种怪现 状,即宣传似乎比事实更起作用。 沃特斯说,"但对多数人来说,偏听 偏信是错误的。我们应该做的,是劝 说我们的政府在充分调查之前不要 轻启战端。

本报记者 吴健 特约撰稿人 辛星

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/ 邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ●本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外7个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海金桥、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外板/美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联首、英国、德国、希腊等